

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(Г О ДЪ Т Р И Д Ц А Т Й.)

Февраля 1.

№ 3. 1894 года.

С л о в о

при погребеніи настоятельницы Вологодского Успенского женского мон., игумениі Арсенії.

Дніє льтъ нашихъ—семьдесятъ льтъ, аще же въ силахъ, осьмьдесятъ льтъ и множе ихъ трудъ и болѣнь (Псал. 89, 10).

Вотъ и весь предѣлъ жизни человѣка! И вотъ какъ точно исполняются сказанныя богоухновенные слова царя-пророка! Предъ нашими глазами лежитъ усопшая раба Божія настоятельница здѣшней обители игумения Арсенія, немного недостигшая послѣдняго, указанного пророкомъ, предѣла жизни человѣческой и уже вполнѣ испытавшая предсказанную сему возрасту тяготу, 78 лѣтъ было жизни усопшей, и при всей правильности ея, при всемъ попеченіи о ней со стороны лица, ее окружавшихъ, при всѣхъ условіяхъ кроткаго ея характера, способствовавшаго ея спокойствію, а слѣдовательно и долголѣтію, тѣлесныя силы усопшей, не только съ каждымъ годомъ, но съ каждымъ мѣсяцемъ и днемъ, постепенно слабѣли и слабѣли, и жизнь ея, безъ всякаго, можно сказать, замѣтнаго недуга, пресѣклась сама собою—погасла, какъ свѣча догорѣвшая.

Но и некратковременна, впрочемъ, была жизнь усопшей, хотя не самою полною, но все же обѣщанною людямъ благочестивымъ и уповающимъ на Господа долготою дней ис-

полнилъ ее Господь (Псал. 90, 16). А такой даръ дается не всякому и не напрасно. Господь вѣдалъ, что пріемлющая таковыи даръ не употребить его во зло, и пріавшая даръ оправдала эту милость Божію, насколько то было возможно, во всю свою жизнь.

Происходя отъ богатаго дворянскаго рода и воспитанная своими благочестивыми родителями въ послушаніи вѣрѣ Христовой и въ строгомъ исполненіи церковныхъ уставовъ, усопшая, какъ сама ранѣе высказывала—еще въ ранней юности имѣла искреннее желаніе посвятить себя иноческой жизни. Но по достиженіи зрѣлаго возраста, согласно волѣ родителей, вступила въ жизнь супружескую—семейную, счастіемъ и радостями коей пользовалась самое непродолжительное время, по причинѣ смерти своего супруга. Бездѣтная, молодая вдова, видя въ преждевременной кончинѣ своего супруга очевидное указаніе Промысла Божія, что жизнь семейная не ея жребій и прямое напоминаніе ей объ исполненіи ея завѣтнаго, еще въ юности положеннаго, желанія и намѣренія, рѣшилась на всегда посвятить себя на служеніе Богу въ иноческой обители и своею кроткою, благочестивою и истинно-подвижническою жизнью достигла сана игуменіи и удостоилась быть начальницею здѣшней обители.

Пріучивъ себя къ постоянному смиренію, покорности властямъ и преданности волѣ Божіей, она и по управлению обителю не рѣшалась предпринимать никакого дѣла, не испросивъ предварительно благословенія Божія и дозвolenія Архипастыря, потому и дѣла ея всегда видимо были благоуспѣшны на пользу обители: средства обители и имущество церковное, отъ усердія и щедротъ знати и почитавшихъ усопшую увеличились въ количествѣ весьма значительномъ; ея заботливостію и стараніемъ предпринято было и доведено до окончанія много цѣнныхъ и фундаментальныхъ построекъ при обители, въ томъ числѣ: каменная изящной архитектуры колокольня и пріютъ для сиротъ—дѣвицъ духовнаго званія, на воспитаніе которыхъ она никогда не жалѣла средствъ обители, даже при собственныхъ нуждахъ оной. Не забыты были ею и служители алтаря Господня при обители: для улуч-

шенія быта ихъ, она позаботилась объ устройствѣ готовыхъ помѣщеній для ихъ жительства. Къ подчиненнымъ усопшая всегда относилась какъ нѣжно любящая, добрая и попечительная мать, и была настолько снисходительна, что не припоминается, за все время ея настоятельства, ни одного случая, что бы провинившуюся въ чемъ-либо сестру она рѣшилась уволить изъ обители. Но бывали случаи, что и выходившую изъ обители по какимъ-либо причинамъ вновь принимала съ любовію. Когда, при ея кроткомъ и мирномъ характерѣ, приходилось ослушныхъ и не во всемъ исполнительныхъ приводить къ вразумленію и порядку, то усопшая всегда глубоко скорбѣла, и долгъ начальствованія считала для себя тяжкимъ временемъ. И дѣйствительно, если иногда и мужамъ опытнымъ управлять подчиненными бываетъ не легко, то женщинѣ, какъ *сосуду немощнѣйшему* (1 Петр. 3, 7) быть начальницею надъ многими лицами разныхъ возрастовъ, разныхъ характеровъ, разныхъ званій и состояній—истинно бремя, и бремя тяжелое. И это бремя усопшая несла съ терпѣніемъ и кротостію, съ любовію и все-прощеніемъ, при помощи Божіей, 22 года, при содѣйствіи избранныхъ ею благонадежныхъ и достойныхъ сотрудницъ.

Но терпѣливая и снисходительная къ своимъ подчиненнымъ усопшая была строга къ самой себѣ: жизнь вела истинно иноческую—удиненную, къ богослуженіямъ церковнымъ ходила неопустительно ко всемъ и каждодневно, когда позволяло состояніе здоровья; постъ несла строгій; христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія, кроме установленныхъ постовъ, исполняла нерѣдко и въ другія времена года; злорѣчій и пересудовъ никогда не было отъ нея слышано,—черта въ женскомъ характерѣ примѣрная и драгоценная, нищую братію и странныхъ любила и нескучно одѣяла ихъ милостынею, во имя Христово; посыпавшіе ее недуги тѣлесные переносила съ христіанскимъ терпѣніемъ, безропотно предаваясь волѣ Божіей,—въ рѣдкихъ только случаяхъ, и то по просьбѣ близкихъ къ ней лицъ—рѣшалась пользоваться медицинскими пособіями. А въ послѣдній предсмертный недугъ настойчиво отказалась отъ такихъ пособій, а единственнымъ ея желаніемъ было освятиться и напутствоваться въ загробную жизнь

христіанскими церковными таинствами. И благодареніе Господу за то, что Онъ сподобилъ ее, не смотря на удрученіе лѣтами и немощами, встрѣтить ангела смерти истинно по христіански—въ полномъ сознаніи очистившись отъ грѣховъ въ таинствахъ покаянія и елеосвященія и неоднократномъ причащеніи тѣла и крови Христовыхъ и въ полномъ же сознаніи и даже по собственному желанію выслушать положенный на исходъ души отъ тѣла канонъ и послѣднюю молитву Божіей Матери—нашей заступницѣ и ходатаицѣ предъ Господомъ.

Но при воспоминаніи добрыхъ качествъ усопшой, не въ похвалу ея, которой она и при жизни не терпѣла и теперь въ ней не нуждается, а только лишь къ утѣшенію лицъ, скорбящихъ о ней, невольно приходятъ на мысль слова св. апостола Павла къ Коринѳянамъ „для меня очень мало значить, какъ судите обо мнѣ вы, или другіе люди; я и самъ не сужу о себѣ. Ибо хотя я и ничего за собою не знаю; но тѣмъ не оправдаюсь: Судія мой Господь. Посему не судите прежде времени, пока не придетъ Господь, Который освѣтить скрытое во мракѣ и обнаружитъ сердечныя намѣренія: и тогда всякому похвала будетъ отъ Бога“ (1 Кор. IV, 3—5). Почившая теперь именно въ такомъ положеніи, что для неї не имѣть значенія то, что мы говоримъ о дѣлахъ ея, и какъ мы судимъ о ней. Она должна предстать Самому Господу Славы, предъ Которымъ вся наша праведность ничто. Почившую ожидаетъ судъ. *Судъ бо тамо грозный и испытаніе страшное и никто же самъ себѣ помочь можетъ, развѣ благая дѣла и общая вѣрныхъ молитва* (Посл. погр. свящ. въ кан. пѣс. 9).

Вотъ гдѣ преимущественно нужна отъ всѣхъ наасъ братская помощь и услуга почившей. А потому усилимъ наши молитвы о ней, да отпуститъ ей Господь всѣ прегрѣшенія ея, имиже яко человѣкъ согрѣшила: словомъ, или дѣломъ, или помышленіемъ, волею, или неволею, вѣдѣніемъ, или невѣдѣніемъ и да проститъ ей все, по человѣколюбію Своему.

Провожая на мѣсто вѣчного упокоенія усопшую, не полѣнимся, слушатели, отъ предлежащаго гроба обратиться мыслю и къ самимъ себѣ. Каждый изъ наасъ знаетъ, что его неизбѣжно ожидаетъ часъ смертный: *Кто есть человѣкъ, иже*

поживетъ и не узритъ смерти? (Псал. 88, 49). Но никому неизвѣстно, когда и при какихъ обстоятельствахъ настанетъ для него этотъ часъ: мы не знаемъ, гдѣ умремъ—дома, или на чужой сторонѣ? Когда умремъ—въ юности, или въ зрѣломъ возрастѣ, или въ старости? Какъ умремъ—естественною ли смертю отъ болѣзни, или насильственою—отъ злобы и мишенія другихъ? Чрезъ постепенное ли уменьшеніе силъ, или чрезъ внезапное прекращеніе жизни? Если же знать этихъ обстоятельствъ никто не можетъ, то не каждый ли долженъ смотрѣть на свою жизнь съ постоянной мыслю о смерти? Притомъ человѣкъ, живя въ этомъ мірѣ, безпрерывно умираетъ—умираетъ съ тѣхъ поръ, какъ начинаетъ жить; всякий день, часъ, мгновеніе сокращаютъ предѣлы нашей жизни, истощаютъ запасъ ея силъ и приближаютъ насъ ко гробу. Что значать наши скорби, горести, болѣзни, какъ не проявленіе смерти живущей въ нась? И при этомъ мы такъ упорно сталяемся прогнать отъ себя мысль о смерти!

Но кромѣ того, что наша жизнь естественно сама по себѣ стремится къ своему концу,—не сокращаемъ ли ее мы порабощеніемъ страсти, роскошью и плотоугодіемъ? Инѣй и при слабомъ тѣлосложеніи, могъ бы прожить до глубокой старости, но превращая ночи въ дни, по принятymъ обычаямъ свѣта, истощая свои силы въ излишнихъ увеселеніяхъ и забавахъ, преждевременно нисходитъ въ могилу; иной сдѣлавшись невольникомъ какой нибудь постыдной страсти, со всемъ не заботится о своемъ здоровье и умираетъ недостигнувъ естественного предѣла своей жизни. А сколько сокращается жизнь наша роскошью и плотоугодіемъ? Какъ же намъ не помышлять о смерти и какъ не готовиться къ ней благовременно? И Слово Божіе внушаетъ намъ непрестанно памятовать о смерти: *помнъ постьдняя твоя, смерть, и судъ, и не соупшиши* (Сир. 28, 6). Ничто такъ не удерживаетъ насъ отъ грѣховъ, какъ постоянное памятование о смерти. Мысль о смерти естественно приведетъ насъ къ размышленію объ участіи, ожидающей насъ за гробомъ; естественно побудить насъ къ достойному приготовленію себя на судъ Божій и, следовательно, невольно расположить къ искренней, сердеч-

пой молитвъ, чтобы Милосердый Господь даровалъ намъ христианскую, мирную, непостыдную кончину и добрый отвѣтъ на страшномъ судѣ.

Братія и сестры! выслушавши отъ предлежащаго гроба урокъ о благотворности и спасительности для насть памятования о часѣ смертномъ, соединимся вкупѣ всѣ мы, въ духѣ вѣры и любви, и вознесемъ теплія молитвы ко Господу, да вселитъ Онъ душу почивающей во гробѣ, новопреставленной рабы Божіей игуменіи Арсеніи въ царствіи небесномъ, да причтетъ ее къ лицу избранныхъ Своихъ *и да воздастъ ей вѣчнѣй жизнї, егоже обща молящимъ Ею* (Іак. 1, 12). Молясь же за нее, будемъ надѣяться, что и она взаимно будетъ молиться за насть предъ престоломъ Всевышняго, Которому здѣсь на землѣ служила со святою ревностію и неослабнымъ усердіемъ. Аминь.

Священникъ Николай Ильинскій.

Рѣчи

при гробѣ бывшей начальницы Вологодскаго епархиального женск. училища игуменіи Арсеніи*).

Присноамятная мать игуменія! Какъ одинъ изъ сотрудниковъ на поприщѣ твоего служенія дѣлу воспитанія дѣвицъ духовнаго званія, дерзаю и я при гробѣ твоемъ сказать свое слабое слово въ память твоей доброй души. Промыслу Божію, угодно было ввѣрить тебѣ, преисполненной не *тѣлеснымъ* только обученіемъ, вмѣнь полезнымъ, но паче благочестіемъ на все полезнымъ, не только въ нынѣшней жизни, но и *рядущей* (1 Тим. 4, 8) новонасажденный при обители сей вертоградъ учения. Этимъ ясно давалось понять, что для питомицъ женской духовной школы первѣе всего нужно *единое на потребу*, — т. е. благочестіе. Со дня открытия пять лѣтъ ты была матерью-начальницею сего юнаго разсадника просвѣщенія; не смотря на свою старческую немощь, ты до послѣдняго времени съ терпѣніемъ и безропотно несла бремя начальствованія, какъ крестъ, возложенный на тебя свыше. Хотя и крат-

*). Произнесена 29 декабря при архіерейскомъ служеніи, послѣ литургіи предъ выходомъ священнослужащихъ изъ алтаря на отпѣваніе.

ко было твое служение на семъ новомъ для тебя поприщѣ, но оно было поучительно, назидательно и несомнѣнно оставило глубокіе слѣды въ сердцахъ какъ всѣхъ твоихъ сотрудниковъ и сотрудницъ, такъ и руководимыхъ тобою питомицъ. Кто изъ насъ, окружавшихъ почившую, не былъ свидѣтелемъ ея искренняго благочестія, проявлявшагося во всей силѣ, во всякомъ мѣстѣ и при каждомъ случаѣ. Она съ неослабнымъ вниманіемъ направляла взоры всѣхъ къ небесному миру. Приходила ли на общую молитву своихъ дѣтей—воспитанницъ, появлялась ли за ихъ трапезою, она обращалась къ нимъ съ простымъ, но искреннимъ словомъ, убѣждая возжигать елей благочестія не только во мнѣ, но наипаче въ своемъ сердцѣ; слышала ли шумъ, или какой либо разговоръ, громче обыкновенного, она шла съ внушеніемъ о кротости и благопристойности христіанскаго поведенія; замѣчала ли между кѣмъ малую размолвку, она шла съ своимъ материнскимъ словомъ о взаимномъ мирѣ и любви; видѣла ли больную воспитанницу, тотчасъ спѣшила къ ней, сочувственно распрашивала о ея болѣзни и ободряла къ терпѣливому перенесенію скорбей; съ болью въ сердцѣ она отпускала своихъ дѣтей на каникулярное время, внутренпо тревожась и беспокоясь о мірскихъ соблазнахъ, которыхъ могли вліять на юныя сердца. До послѣдняго времени она тщательно посѣщала уроки наставниковъ, не выдѣляя въ этомъ никого, заботливо освѣдомлялась объ успѣхахъ ученицъ, всегда настойчиво приглашала ихъ „трудиться, радовать своихъ учителей успѣхами, а вамъ,—ласково и привѣтливо обращалась она къ учащимъ въ подобномъ случаѣ,—вамъ Господь пошлетъ царство небесное и спасеніе души за ваши усердные труды“. Она поощряла всегда одной неизмѣнной, наивысшей наградой, какъ конечною цѣллю всѣхъ земныхъ трудовъ человѣка. Добрая матъ! пелицемѣро вспоминаемъ твои искреннія благожеланія, какъ драгоцѣнное слово человѣка, протекшаго *присномяте же се море житія* и нашедшаго единственную усладу въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ. Съ глубокою благодарностію вспоминаемъ и твое искреннее радушіе и гостепріимство, какъ внѣшнее выраженіе твоего любвеобильнаго сердца. Добрая дѣти! Вамъ, немногимъ изъ

учащихся здѣсь выпало на долю проводить бренные останки своей доброй бывшей матери-начальницы; своими дѣтскими чувствами, какія вы испытываете въ настоящія минуты, подѣлитесь и со своими отсутствующими подругами, по возвращеніи ихъ въ школу; глубже запечатлѣйте въ своихъ юныхъ сердцахъ искреннія наставленія своей доброй матери; своимъ благоповеденіемъ докажите, что съмена благочестія, пасаждавшіяся въ васъ материнской любовью почившей, пали на добрую почву и приносятъ плодъ многъ, и не забывайте въ своихъ молитвахъ той, сердце которой горѣло пламенною любовью къ вамъ, тяжело болѣло о спасеніи вашихъ юныхъ душъ. За ея высоко-благочестивую жизнь, за ея поучительную ревность ко храму Божію, за ея материнскую благопечительность Господь сподобилъ ее своихъ даровъ еще здѣсь на землѣ. Она добрѣ скончала теченіе жизни, достигнувъ предѣла возраста, за которымъ настаютъ для человѣка трудъ и болѣзнь; съ честію послужила въ дѣлѣ воспитанія какъ при прежде бывшемъ пріютѣ призрѣнія сиротъ, такъ и при новооткрытомъ епархиальномъ училищѣ; неоднократно и съ глубокою вѣрою соединялась со Христомъ въ таинствахъ исповѣди, св. причастія и елеосвященія.

Иже въ вертепѣ родившійся и въ ясльяхъ возлегій, нашего ради спасенія, Христосъ истинный Богъ нашъ да удостоить почившую рабу свою, игуменію Арсенію, деснаю стоянію и тамъ, за гробомъ! А мы, соприсутствующіе ея гробу, братіе, сестры и чада, со умиленіемъ сердца выслушаемъ ея послѣднюю просьбу изъ гроба и удалимся отсель съ искреннею готовностью исполнить ее: Духовніи мои братіе и спостницы, не забудите мене, егда молитеся: но зряще мой гробъ, поминайте мою любовь, и молите Христа, да учинитъ духъ мой съ праведными (троп. изъ чина погр. мон.). Аминь.

Учитель Вологод. епарх. учит. Ал. Лебедевъ.

И г у м е н і я А р с е н і я .

(Некрологъ.)

Декабря 27 дня, минувшаго 1893 г., скончалась въ Вологдѣ настоятельница Горняго Успенского женского мона-

тыря игуменія Арсенія, па 79 году отъ рожденія, послѣ 22 лѣтніаго управлениія обителю. Покойная мать Арсенія, въ мірѣ Варвара Александровна, по отцѣ Болтина, по мужѣ—Ярышкина, изъ дворянъ Новгородской губерніи, Демьянскаго уѣзда, съ 1849 по 1863 годъ была послушницею Флоро-Лаврскаго Киевскаго монастыря; въ 1864 году, по прошенію, опредѣлена въ Вологодскій Горній монастырь и здѣсь пострижена въ монашество 19 декабря 1865 года. Въ 1871 году, 4 іюня опредѣлена исправляющею должность начальницы, а въ 1872 году 5 іюля возведена въ санъ игуменіи. Въ 1875 году 21 іюля объявлены ей отъ епархіального начальства благодарность за найденный въ учрежденномъ при монастырѣ сиротскомъ пріютъ порядокъ во всѣхъ отношеніяхъ. Въ 1876 году награждена наперснымъ крестомъ; 13 ноября того же года объявлена ей благодарность отъ епархіального начальства за устройство для монастрскаго причта казенпаго дома. Въ 1888 году, іюля 28, опредѣлена исправляющею должность начальницы епархіальнаго женскаго училища. Въ 1889 году, февраля 24, преподано ей архипастырское благословеніе за ея истинно—материнскую заботливость о дѣтяхъ какъ обучавшихся въ бывшемъ пріютѣ, такъ и теперь обучающихся въ училищѣ. Въ 1889 году, марта 8, указомъ Св. Сунода назначена начальницей епархіального женскаго училища. Въ 1893 году, опредѣленіемъ Св. Сунода отъ 20—26 октября, уволена, вслѣдствіе просьбы, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, отъ должности начальницы епархіального женскаго училища, съ присвоеніемъ ей званія почетной попечительницы сего училища.

Погребеніе усопшей происходило 29 декабря. Заупокойную литургію въ теплой монастырской церкви Преп. Сергія, совершилъ Преосвященнѣйшій Израиль въ сослуженії: двухъ архимандритовъ—Духовскаго Наанаила и Спасоприлуцкаго Анатолія; трехъprotoіереевъ: кафедральнаго Н. Е. Якубова, ректора семинаріи И. А. Лебедева, Казанской церкви А. П. Мальцева и пяти священниковъ: ключаря собора Н. Кирикова, преподавателей семинаріи А. Малинина и Н. Малиновскаго, мѣстнаго священ. Н. Воскресенскаго и Золотокрестенской

церкви К. Садокова. Пѣли два хора пѣвчихъ—архіерейскій и монастырскій. На отпѣваніе усопшій, кромѣ вышеупомянутыхъ лицъ, выходили еще священники: Іоанно-Богословской ц. А. Ренатовъ, Кирилло-рощенской—В. Кузьминскій и Дмитріевской наволоцкой—I. Костровъ. На литургіи, во время причастна, произнесено слово священникомъ монастыря Н. Ильинскимъ. Предъ началомъ отпѣванія произнесена надгробная рѣчь преподавателемъ семинаріи А. К. Лебедевымъ. Другая надгробная рѣчь произнесена была на канунѣ дня погребенія, на всенощномъ бдѣніи, преподавателемъ семинаріи священникомъ А. Малининымъ.

Погребена усопшая на лѣвой сторонѣ трапезы холодного Успенского храма.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНИИ УСТЮЖСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА ЗА 189^{2/3} УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

1. Личный составъ служащихъ.

Въ отчетномъ году въ составѣ лицъ, служащихъ при училищѣ, произошли слѣдующія перемѣны: предсѣдатель Совѣта, протоіерей Устюжского Успенского собора Николай Поповъ, предписаніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Варсонофія, Епископа Великоустюжскаго отъ 31 іюня 1893 года, по разстроенному здоровью, уволенъ отъ занимаемой имъ при училищѣ должности; на должность предсѣдателя Совѣта Его Преосвященствомъ тогда же назначенъ смотритель Устюжского духовнаго училища, кандидатъ Богословія, священникъ Димитрій Смирновъ. Членъ Совѣта отъ духовенства, священникъ Устюжского Успенского собора Павелъ Чернавскій резолюцією Его Преосвященства отъ 5 марта 1893 года уволенъ отъ должности члена Совѣта, а на мѣсто его членомъ Совѣта Его Преосвященствомъ тогда же назначенъ кандидатъ на должность члена Совѣта священникъ Устюжского Прокопьевъ собора Петръ Образцовъ. На вакантную должность учителя географіи опредѣленъ съ 1 января 1893 года учи-

тель Устюжского духовного училища, кандидатъ Богословія, Феодоръ Миловидовъ. На вновь открытую при училищѣ должность учительницы рукодѣлія опредѣлена 14 мая 1893 года послушница Устюжского Иоанно Предтечен. женскаго монастыря, дѣвица Клавдія Савелова.

Послѣ указанныхъ перемѣнъ къ концу 189^{2/3} уч. года составъ служащихъ при училищѣ лицъ былъ слѣдующій:

Совѣтъ училища. 1) Предсѣдатель Совѣта, смотритель Устюжского духовного училища, кандидатъ Богословія, священникъ Димитрій Смирновъ.—2) Начальница училища, дѣвица Валентина Шляпина, образованіе получила въ С.-Петербургскомъ Александровскомъ, при Смольномъ монастырѣ, училищѣ; жалованія, при готовой квартирѣ съ отопленіемъ, получала 500 р. въ годъ; она же бесплатно обучала воспитанницъ рисованію.—3) Инспекторъ классовъ и законоучитель, священникъ Устюжской градской тюремной церкви, кандидатъ Богословія, Василій Поляковъ; онъ же состоялъ учителемъ церковно-славянскаго языка и педагогики; жалованія получалъ по должностіи законоучителя и инспектора классовъ 500 р. и за преподаваніе церковно-славянскаго языка (1 урокъ) и педагогики (1 ур.) 70 р. въ годъ.—4) Членъ Совѣта отъ духовенства, священникъ Устюжской градской Срѣтенско-Муроносицкой церкви Виссарионъ Мудровъ, окончившій курсъ семинаріи.—5) Второй членъ Совѣта отъ духовенства, священникъ Устюжского Прокопьевскаго собора Петръ Образцовъ, студентъ семинаріи.

Предсѣдатель и члены Совѣта отъ духовенства исполняли свои обязанности бесплатно.

Преподаватели. 1) Русскаго языка—учитель Устюжскаго духовного училища, кандидатъ Богословія, Николай Соловьевъ; при 10 недѣльныхъ урокахъ жалованія получалъ 350 р. въ годъ.—2) Ариѳметики съ геометріей и физики—студентъ семинаріи, Александръ Григоровъ; при 10 недѣльныхъ урокахъ по ариѳметицѣ и геометріи и 2—урокахъ по физикѣ получалъ жалованія 420 р. въ годъ; онъ же исправлялъ должностіе дѣлопроизводителя Совѣта, за что получалъ жалованія 100 р. въ годъ.—3) Гражданской исторіи—учитель Устюж-

скаго духовнаго училища, кандидатъ Богословія, Феодоръ Булатовъ; при 6 недѣльныхъ урокахъ жалованія получалъ 210 р. въ годъ.—4) Географіи—учитель Устюжскаго духовнаго училища, кандидатъ Богословія, Феодоръ Миловидовъ; при 5 недѣльныхъ урокахъ жалованія получалъ 175 р. въ годъ.—5) Церковнаго пѣнія и чистописанія—священникъ Павелъ Спасскій, окончившій курсъ семинаріи; при 12 недѣльныхъ урокахъ получалъ жалованія 240 р. въ годъ.—6) Учительница рукодѣлія, кройки, шитья и починки церковныхъ облаченій—послушница Іоанно-Предтеченскаго женскаго монастыря, дѣвица Клавдія Савелова, домашняго образованія; жалованія получала при 6 недѣльныхъ урокахъ 120 р. въ годъ.

Воспитательницы. 1) III кл.—дѣвица Надежда Бѣляева, окончившая курсъ Ярославскаго училища духовнаго вѣдомства съ званіемъ домашней учительницы; она же завѣдуєтъ училищной библіотекой; по должностіи воспитательницы жалованія получала 180 р. и за зав. библіотекою 25 р. въ годъ.—2) II кл. дѣвица Людмила Шляпина, окончившая курсъ въ Ярославскомъ домѣ призрѣнія ближняго и въ дополнительн. классѣ Маріинской женской гимназіи съ званіемъ домашней учительницы; жалованія получала 180 р. въ годъ.—3) I кл.—дѣвица Марія Дементьева, окончившая курсъ Устюжской женской прогимназіи съ отличнымъ свидѣтельствомъ; получала жалованія 180 руб. въ годъ.

Всѣ воспитательницы, сверхъ жалованія, пользовались квартирой съ отопленіемъ, освѣщен. и столомъ отъ училища.

Попечительницею училища по хозяйственной части состояла настоятельница Устюжскаго Іоанно-Предтеченскаго монастыря игуменія Флорентія.

Врачемъ при училищѣ состоялъ Устюжскій уѣздн. врачъ Иванъ Бурцевъ; жалованія получалъ 100 р. въ годъ.

Экономскую должностію при училищѣ исправляла священническая вдова Глафира Куратова; пользуясь помѣщеніемъ съ отопленіемъ и освѣщеніемъ и столомъ отъ училища, получала жалованія 200 р. годъ.

2. Составъ учащихся.

Устюжское епархиальное женское училище состоитъ изъ трехъ (нормальныхъ) классовъ, съ двухгодичнымъ, въ каждомъ классѣ, курсомъ.

а) Всѣхъ воспитанницъ въ 189²/3 уч. году обучалось въ училищѣ 118. По классамъ число ихъ распредѣлялось такъ: въ III кл. было 36, во II—55 и въ I—27.

б) Изъ общаго числа воспитанницъ въ теченіи 189²/3 уч. года 53 воспитанницы содержались на церковно-епархиальные средства, 1 стипендіатка содержалась на проценты съ капитала (1100 р.), пожертвованного Преосвященнѣйшимъ Ioannikiemъ, бывшимъ епископомъ Великоустюжскимъ и 12 состояли своеокупными пансионерками. Остальная воспитанница (52) были приходящими.

в) Въ общемъ числѣ воспитанницъ дочерей лицъ духовнаго званія было 105, а дочерей лицъ другихъ сословій 13, изъ коихъ 4 дочери чиновниковъ, 2—купцовъ, 3—мѣщанъ, 3—крестьянъ и 1 дочь солдата.

3. Учебно-воспитательная часть.

а) Классныя занятія воспитанницъ происходили согласно расписанію, составленному въ началѣ учебнаго года инспекторомъ классовъ совмѣстно съ начальницею училища, разсмотрѣнному Совѣтомъ и утвержденному Его Пресвященствомъ. Согласно расписанію классныя занятія воспитанницъ, начинаясь въ 9 часовъ утра и оканчивавшіяся въ 1³/₄ часа по полудни, раздѣлялись на 4 часовыхъ уроковъ съ промежутками между ними въ 15 минутъ. Такое расписаніе, а равно и распределеніе учебныхъ часовъ было измѣнено на время великаго поста, такъ какъ согласно указу Св. Сѵнода отъ 13 сентября 1889 года, за № 9, по средамъ и пятницамъ великаго поста воспитанницы присутствовали при совершении литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ; по сей причинѣ расписаніе занятій въ эти дни составлено было такъ, чтобы всѣ уроки, начинаясь съ 8 часовъ утра, оканчивались къ 11 часамъ—къ началу литургіи въ Ioanno-Предтеченскомъ женскомъ монастырѣ, куда воспитанницы ходятъ къ богослуженію.

Увеличение числа классныхъ часовъ произошло вслѣдствіе того, что обученіе воспитанницъ рукодѣлію и рисованію совершалось въ классное время. Кромѣ того, во II клас. къ 18 недѣльнымъ урокамъ, положеннымъ по Уставу, прибавленъ былъ, какъ и въ прошлые годы, одинъ урокъ для изученія церковно-славянского языка.

б) Учебниками и пособіями при преподаваніи предметовъ, кромѣ показанныхъ въ установленной программѣ, служили слѣдующія книги: по Закону Божію—молитвы, заповѣди и символъ вѣры Д. Соколова и священная исторія прот. М. Богословскаго; по русскому языку—Этимологія и Синтаксисъ Кирличникова и Гилярова; по церковно-славянскому языку—краткая грамматика церковно-славянского языка Миропольского; по русской словесности и исторіи русской литературы—Учебникъ теоріи русской словесности Бѣлоруссова и курсъ исторіи русской литературы Орлова; по ариѳметикѣ—арифметика Малинина и Буренина и сборникъ ариѳметическихъ задачъ Евтушевскаго; по геометріи—руководства А. Малинина; по гражданской исторіи—Отечественная исторія Рождественскаго; по географіи—учебная книга географіи Смирнова и географія Российской Имперіи Лебедева; по физикѣ—курсъ физики для женскихъ учебныхъ заведеній А. Малинина; по педагогикѣ—Руководство къ изученію главн. основаній педагогики Николаевскаго и по чистописанію—прописи Гербача.

в) Установленные программы преподаванія были выполнены во всѣхъ классахъ.

г) Письменныя упражненія предлагаемы были воспитанницамъ II и III кл., въ періодъ времени отъ начала ученія до св. Пасхи, по утвержденному Его Преосвященствомъ расписанію. Воспитанницамъ II кл. предлагаемо было учителемъ русского языка по одному домашнему упражненію ежемѣсячно, а воспитанницы III кл. написали 15 домашнихъ упражненій, именно: по Закону Божію 2, по русскому языку 8, по гражданской исторіи 2, по географіи 2 и по педагогикѣ 1. Письменныя упражненія воспитанницамъ III кл. назначались на срокъ отъ 7 до 10 дней и на темы вполнѣ приоровленныя къ умственному развитію ихъ. Баллы по письмен. упраж-

неніямъ русскаго языка имѣли самостоятельное значеніе, а баллы по письменнымъ упражненіямъ другихъ предметовъ принимались во вниманіе наставниками при выводѣ годовыхъ балловъ по устнымъ отвѣтамъ. Успѣхи воспитанницъ въ письменныхъ упражненіяхъ вообще удовлетворительны; воспитанницы III кл. по письменнымъ упражненіямъ русскаго языка въ среднемъ выводѣ получили баллъ 3,11, а воспитанницы II класса—3,08.

д) Учебный годъ въ училищѣ начался съ 1 сентября 1892 г., такъ распоряженіемъ Преосвященнѣйшаго Израиля, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго, отъ 7 августа 1892 г., приемные испытанія и переэкзаменовки въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Вологодской епархіи, во избѣжаніе занесенія холеры изъ уѣздовъ, смежныхъ съ губерніями, зараженными сею болѣзнью, отсрочены были до 1 сентября, и окончились 18 іюня 1893 г. Въ началѣ учебнаго года, съ 1 по 9 сентября, произведены были приемные испытанія для вновь поступающихъ въ училище дѣвицъ и переэкзаменовки воспитанницъ, получившимъ неудовлетворительные баллы на экзаменахъ. Въ концѣ года, съ 24 мая по 18 іюня, произведены были во всѣхъ классахъ повторочные испытанія.

е) 189^{2/3} уч. годъ былъ непереводный, а посему выпускса и перевода воспитанницъ въ отчетномъ году не было. Въ теченіи года уволено было изъ училища по разнымъ причинамъ 27 воспитанницъ, именно: изъ III класса—2, изъ II класса—15 и изъ I клас.—10; 9 изъ означенныхъ воспитанницъ уволены по малоуспѣшности, 7—за неявкой въ училище изъ отпуска по неизвѣстной Совѣту причинѣ, 4—согласно прошеніямъ родителей по домашнимъ обстоятельствамъ, 6—за недостаткомъ средствъ къ продолженію образованія и 1 иносословная воспитанница—за непредставленіемъ платы за обученіе.

ж) Успѣхи воспитанницъ по предметамъ учебнаго курса оцѣнивались со стороны преподавателей двухмѣсячными и годичными баллами, выводимыми изъ частныхъ отмѣтокъ и провѣрялись на экзаменахъ, производимыхъ Совѣтомъ училища въ концѣ учебнаго года. Въ среднемъ выводѣ изъ годовыхъ и экзаменскихъ балловъ по успѣхамъ за 189^{2/3} учебн. годъ воспитанницы получили:

по предметамъ:	I классъ.	II классъ.	III классъ.
По Закону Божию	4,05	4,04	4,31
— по русскому языку	3,77	3,33	3,48
— по ариѳметикѣ	3,55	3,48	3,49
— по географіи	—	3,40	3,80
— по гражданской исторіи	—	3,28	3,42
— по физикѣ	—	—	3,74
— по педагогикѣ	—	—	4,05
— по чистописанію	3,61	3,46	—
— по церковному пѣнію	3,83	3,24	3,88

Поведеніе воспитанницъ въ отчетномъ году, какъ и въ прошлые годы, было доброе и благонравное; поэтому всѣ воспитанницы отмѣчены по поведенію балломъ 5.

Состояніе здоровья воспитанницъ въ отчетн. году сравнительно съ прошлыми годами было удовлетворительное, что отчасти объясняется уменьшеніемъ числа воспитанницъ и расширеніемъ помѣщенія, занимаемаго училищнымъ общежитіемъ. Больныхъ воспитанницъ въ теченіе года всего было 44, изъ нихъ 10 лѣчились въ училищн. больницахъ и 34 амбуляторно.

3) Обстоятельства, препятствовавшихъ веденію учебнаго дѣла, не было. Преподаватели въ посѣщеніи своихъ уроковъ были исправны; опущенія были допускаемы ими только по уважительнымъ причинамъ, при чемъ, въ случаѣ невозможности быть въ классѣ, они каждый разъ своевременно уведомляли начальницу училища о причинѣ своего отсутствія, а послѣдняя предлагала воспитанницамъ заняться рукодѣліемъ, или чтеніемъ статьи, относящейся къ предмету ученія, или же исполненіемъ письменнаго упражненія, если таковое было назначено отсутствующимъ преподавателемъ. Всѣхъ пропущенныхъ преподавателями уроковъ было 141, именно: по Закону Божию во всѣхъ классахъ 30, по русскому языку—10, по ариѳметикѣ—4, по географіи—40, по гражданской исторіи—12, по физикѣ—5, по церковно-славянскому языку—4, по пѣнію—18 и по чистописанію—18.

4. Библіотека и физический кабинетъ.

Училищная библіотека, состоявшая въ прошедшемъ учебномъ году изъ 512 №№ книгъ разнаго названія, въ отчетномъ

году увеличилась чрезъ пріобрѣтеніе 48 №№ книгъ, въ коли-
чество 201 экз., и 9 стѣнныхъ картъ. На суммы училища въ
1893 г. выписываются слѣдующія періодичес. изданія: „Цер-
ковныя Вѣдомости“, „Церковный Вѣстникъ“, „Русскій Па-
ломникъ“, „Душеполезное чтеніе“, „Семейные вечера“, „Дѣт-
ское чтеніе“, „Церковно-приходская школа“ и газета „Сынъ
Отечества“; „Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости“ высыла-
лись бесплатно. Въ учебникахъ и учебныхъ пособіяхъ недо-
статка не было.

Пополненія физического кабинета, за тѣснотою занима-
емаго имъ помѣщенія, въ отчетномъ году не было.

5. Средства училища.

На содержаніе Устюжскаго епархіального женскаго учи-
лища, по постановленію оо. депутатовъ епархіального съѣзда,
бывшаго въ январѣ мѣсяцѣ 1892 г., поступаютъ суммы изъ
слѣдующихъ источниковъ: а) изъ епархіальной суммы, соби-
раемой на устройство общежитія при Вологодской духовной
семинаріи и епархіального женскаго училища; б) изъ прибы-
лей свѣчнаго завода и в) изъ епархіальныхъ средствъ, храня-
щихся въ Вологодскомъ епархіальномъ попечительствѣ о бѣд-
ныхъ духовнаго званія. На покрытие смѣтныхъ назначеній от-
носится и плата за обученіе съ иносословныхъ воспитанницъ.

Средства училища, согласно экономическому отчету за
1892 годъ, выражаются въ слѣдующихъ цифрахъ поступле-
ній и расходовъ: отъ 1891 г. перешло къ 1892 году: а) би-
летами 1942 р. 72 к. и б) наличными 2765 р. 31 к. Къ се-
му въ 1892 году поступило: а) изъ Устюжскаго свѣчнаго от-
дѣленія Вологодскаго епархіального по свѣчному управлению
Комитета на содержаніе училища 7327 р. 6 к.; б) отъ роди-
телей за обученіе и содержаніе дочерей ихъ въ училищѣ 625 р.; в) процентовъ съ неприкосновенного училищнаго ка-
питала 25 р. 64 к.; г) процентовъ съ стипендіатскаго ка-
питала 20 р. 90 к.; д) переходящихъ суммъ и другихъ случай-
ныхъ поступленій 162 р. 40 к.; е) неприкосновенного учи-
лищнаго капитала (причислено % по книжкѣ сберегательной
кассы) 3 р. 36 к. и ж) на постройку нового зданія для учи-

лица а) общеепархіального капитала изъ Вологодского епархіального попечительства 12976 р. 63 к. и б) пожертвовано Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Варсонофіемъ, епископомъ Великоустюжскимъ 100 р.; всего на приходъ поступило 25949 р. 61 к. Изъ показанной суммы израсходовано: а) на содержаніе училища 7931 р. 23 к.; б) на обзаведеніе училища 56 р.; в) переходящихъ суммъ 181 р. 40 к. и г) суммъ на постройку новаго зданія для училища (выдано заимообразно на удовлетвореніе прогонами и суточными оо. депутатовъ съѣзда Великоустюжскаго викаріатства 395 р. и отослано въ Строительный Комитетъ при училищѣ 2880 р., всего въ расходъ за 1892 г. значится 11443 р. 63 к. Къ слѣдующему 1893 г. перешло остаткомъ: а) наличными 12629 р. 90 к. и билетами 1876 р. 8 к., а всего 14505 р. 98 к.

6. Дополнительныя свѣдѣнія.

Ревизіи училища въ отчетномъ году не было.

Въ теченіи 189²/3 учебн. года училище находилось подъ особыеннымъ попеченіемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Варсонофія, епископа Великоустюжскаго, который неоднократно посѣщалъ его и заботливо вникалъ во всѣ его нужды. Совѣтъ училища во всѣхъ мѣрахъ, принимаемыхъ для улучшенія училищной жизни, руководствовался указаніями Его Преосвященства. Такъ напримѣръ, въ виду неудобствъ жизни воспитанницъ на частныхъ квартирахъ, согласно указаніямъ Преосвященнаго, всѣ поступившія въ I кл. дочери духовенства были помѣщены пансионерками въ общежитіе, для котораго нанято было помѣщеніе близъ училища въ одномъ изъ монастырскихъ зданій, равно для лучшей постановки обучения рукодѣлію была назначена особая учительница по сему предмету. Посѣщая училище въ учебное время, Преосвященный присутствовалъ на урокахъ и давалъ указанія къ лучшей постановкѣ учебнаго дѣла, а иногда заходилъ въ столовую училища и лично провѣрялъ доброкачественность подаваемой воспитанницамъ пищи. Посѣщая училище во время праздниковъ Рождества Христова и св. Пасхи, Преосвященный одѣялся остававшихся на праздники въ училищѣ воспитанницъ гостинцами.

25 іюня 1893 года училище удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Его Преосвященство, Преосвященнійшій Израиль, епископъ Вологодскій и Тотемскій. Преосвященнійшій Израиль внимательно осмотрѣлъ занимаемое училищемъ помѣщеніе и разспрашивалъ начальницу о нуждахъ и состояніи училища.

Въ отчетномъ году Преосвященнійшимъ Варсонофіемъ, епископомъ Великоустюжскимъ пожертвовано на постройку новаго зданія для училища 100 р. и на наемъ учительницы рукодѣлія 8 р. Преосвященнійшимъ Израилемъ, епископомъ Вологодскимъ и Тотемскимъ прислана была въ благословеніе училища икона препод. Іоасафа и Галактіона Вологод. чудотв. Другихъ пожертвованій въ училище не поступало.

Училище помѣщалось въ стѣнахъ Іоанно-Предтеченского женскаго монастыря, въ зданіи, устроенному на монастырскія средства, и по малопомѣстительности занимаемаго помѣщенія испытывало тѣ же неудобства, какія были указаны въ отчетахъ о состояніи училища за прошедшіе годы. Въ виду неудобствъ и малопомѣстительности классныхъ комнатъ, пріемъ въ училище въ началѣ отчетнаго года былъ ограниченъ и въ I классъ вместо положенныхъ по штату 45 воспитанницъ принято было только 19. Но эти неудобства будутъ въ скромъ времени устраниены съ устройствомъ новаго, просторнаго зданія, вполнѣ приспособленнаго къ потребностямъ учебнаго заведенія съ общежитіемъ при немъ. Благодаря особенной заботливости и попечительности о скорѣйшемъ устройствѣ новаго зданія для училища Его Преосвященства, Преосвященнійшаго Варсонофія, епископа Великоустюжскаго, дѣло это быстро подвигается впередъ. Какъ было сообщено въ отчетѣ за 189^{1/2} уч. годъ, на постройку новаго зданія для училища общеепархіальнымъ съѣздомъ 1892 года отпущенено было изъ общеепархіальныхъ средствъ 13000 р., а съѣздъ оо. депутатовъ духовенства Великоустюжскаго викариатства на тотъ же предметъ 18000 р. Дѣло постройки зданія поручено было Строительному Комитету при училищѣ, который въ отчетномъ году озабоченъ былъ покупкой мѣста подъ училище и заготовленіемъ материаловъ, а также составленіемъ плана и сметы, каковые и были составлены губернскимъ архитекто-

ромъ, одобрены Его Преосвященствомъ и утверждены Губернскимъ Строительнымъ Отдѣленіемъ. Но при этомъ расходы по постройкѣ зданія по означенному плану исчислены были въ 57105 р. 72 к., а такъ какъ въ распоряженіи Строительного Комитета было только 31000 руб., то для изысканія средствъ на покрытие недостающей суммы Преосвященнѣйшимъ Варсонофиемъ, епископомъ Великоустюжскимъ, съ разрѣшеніемъ Преосвященнѣйшаго Израиля, епископа Вологодскаго и Тотемскаго, созванъ былъ въ іюлѣ мѣсяцѣ 1893 года съѣздъ со. депутатовъ Великоустюжского викаріатства, како-вымъ съѣздомъ въ дополненіе къ 31000 р. ассигновано еще 26105 руб. 72 коп. Вслѣдствіе этого дѣло постройки теперь обеспечено вполнѣ, такъ что къ веснѣ 1894 года будутъ заготовлены всѣ необходимыя матеріалы, а послѣ этого начнется производство работъ.

Содержание:

1. Слово при погребеніи настоятельницы Вологодского Успенского жен. мон., игуменіи Арсеніи.
2. Рѣчъ при гробѣ начальницы Вологод. епархіальн. училища игуменіи Арсеніи.
3. Игуменія Арсенія (некрологъ).
4. Отчетъ о состояніи Устюжского епархіального женск. училища за 189²/3 уч. годъ.

При семъ № прилагаются оглавленія офиціальной и неофиціальной частей Вологодскихъ Епарх. Вѣд. за 1893 г.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Января 31 дня, 1894 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.